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Предисловие
Задачи с параметрами практически не представлены в школьном курсе математики. Между тем они часто встречаются на вступительных экзаменах в вузы, причем не только на математические специальности, но и на гуманитарные. Для решения задач с параметрами не требуется обладать знаниями, выходящими за рамки школьной программы. Однако непривычность формулировки обычно ставит в тупик учащихся, не имеющих опыта решения подобных задач. 

Знакомство с параметрами в школьной алгебре полезно не только для поступления в вуз, но и само по себе. Ведь задача с параметром предполагает не только умение производить какие-то выкладки по заученным правилам, но также понимание цели выполняемых действий. Для успешного решения таких задач необходимо  рассматривать  различные случаи ( и понимать,  какие  именно случаи надо рассмотреть), что приучает к внимательности и аккуратности. Даже при записи ответа нужно быть предельно сосредоточенным, чтобы не упустить ни одной из частей его, полученных в ходе решения. Подчас задачи с параметрами требуют довольно тонких логических рассуждений.
Неудивительно поэтому, что параметрические задачи считаются достаточно трудными и даются на вступительных экзаменах в числе последних. Учиться решать задачи с параметрами нужно, начиная с простейших. Обычно в качестве таковых используют задачи, связанные с квадратным трехчленом: на определение  количества корней, на расположение корней относительно заданных чисел или промежутков и т.д.
В предлагаемом   элективном  курсе отражен опыт введения в мир 

параметров на материале уравнений и неравенств, приводящихся к линейным, дробно-рациональным, квадратным.
 Эти типы уравнений и неравенств хорошо знакомы учащимся, и их решение не вызывает слишком больших затруднений. Параметр, присутствующий в условии, не создает слишком больших трудностей, но в тоже время позволяет  сформировать у учащихся отчетливое представление  о параметрических задачах и основных принципах их решения.

Основной целью  изучения курса является :
-  Систематизация и углубление знаний, закрепление и упрочение умений, необходимых для продолжения образования в вузах с повышенными требованиями к математическому образованию выпускников средней школы.
В тоже время курс направлен на достижение следующих целей:

1. Получение общего представления о задачах с параметрами и методов их решения.

2. Развитие логической культуры, составляющей существенный компонент культуры мышления, рассматриваемой в рамках, обшей культуры.

3. Овладение общими приемами организации действий: планированием, осуществлением плана, анализом и выражением результатов действий.

4. Развитие внутренней мотивации и интрапсихического фактора поисковой активности в предметной деятельности, формирование устойчивого и осознанного интереса к ней.

Задачи курса:
- способствовать формированию первых навыков исследовательской деятельности;

- создать условия для формирования аналитических и графических приемов решения уравнений и неравенств с параметрами;
- реализовать логические и эвристические способности учащихся в ходе исследовательской деятельности.

При изучении элективного курса «Задачи с параметрами» перед учащимися ставится конкретная задача:   освоение методов решения и исследования вычислительных и логических задач с параметрами.

 
Предметные умения, которыми должны овладеть учащиеся при  изучении данного курса:

  - умение проводить логически грамотные преобразования выражений и эквивалентные   преобразования алгебраических задач (уравнений, неравенств, систем,   совокупностей);

 - умение использовать основные методы при решении линейных и квадратных уравнений и неравенств с параметрами
  - умение понимать и правильно интерпретировать задачи с параметрами;  
 - умение   применять изученные методы исследования и решения задач с параметрами: аналитический и координатный.

Общеучебные  умения:
 - умение анализировать различные задачи и ситуации, выделять главное;

  - умение логически обосновывать свои суждения;

  - умение конструктивно подходить к предлагаемым задачам;

  - умение планировать свою деятельность, проверять и оценивать её результаты.

Общекультурные компетенции:
  - восприятие математики как развивающейся фундаментальной науки, являющейся   неотъемлемой составляющей науки, цивилизации, общечеловеческой культуры во   взаимосвязи и взаимодействии с другими областями мировой культуры.
Содержание курса:
Тема 1.      Линейные уравнения и неравенства с параметрами     (4 часа)

Линейные уравнения с параметрами. Ветвление решения уравнений, рассмотрение всевозможных   случаев  решения уравнений.

Простейшие дробно-рациональные уравнения с параметрами, сведение их к линейным при всех допустимых значениях переменной. 

Основные понятия неравенства с параметром: определение, допустимые значения параметра, допустимые значения переменной, основные положения теории равносильности неравенств.

Тема 2. Квадратные уравнения и неравенства с параметрами (4 часа).

Основные понятия, относящиеся к квадратным уравнениям с параметром. Общая схема решения уравнений, приводимым к квадратным уравнениям.

Квадратные неравенства  с параметрами: метод интервалов  и схема знаков квадратного трехчлена

Тема 3. Квадратный трёхчлен, расположение корней квадратного трёхчлена (4 часа).

Геометрические интерпретации.

Тема 4. Решение иррациональных уравнений, неравенств и систем (3 часа).

Основные понятия, относящиеся к иррациональным уравнениям. Переход от иррационального уравнения к рациональному путем возведения обеих частей в степень. 

Решение иррациональных неравенств. использование рисунков при решении иррациональных неравенств. Решение систем неравенств.

Тема 5. Решение трансцендентных уравнений и неравенств (4 часа).


Решение показательных и логарифмических уравнений и неравенств в задачах с параметрами.
Тема 6. Графические интерпретации (4 часа).

Решение уравнений и неравенств с параметрами с помощью графических интерпретаций. 


Решение уравнений и неравенств при некоторых начальных условиях.

Тема 7. Решение систем с параметром (4 часа).


Решение систем с параметром. Применение производной при решении некоторых задач с параметром.
Тема 8. Задания с параметром части 3 ЕГЭ (6 часов).
Пояснительная записка к программе элективного курса
 «Задачи с параметрами».
Настоящая программа описывает  элективный курс математики «Задачи  с параметрами», предназначенный для изучения в 11 классе .
Программа наиболее оптимально готовит выпускников к поступлению в высшие учебные заведения и в их дальнейшей практической деятельности, создаёт предпосылки для развития творческого потенциала учащихся.

Предполагаемый объём учебного времени для 11 класса - 1 час в неделю, 34 часа в год.

В целях формирования интереса и положительной мотивации к профильному обучению через освоение новых аспектов содержания и более сложных способов деятельности, 

Содержание данного  элективного курса включает оригинальный материал, выходящий за рамки школьной программы.

Цель изучения элективного курса «Задачи  с параметрами» -систематическое изучение приёмов и методов решения задач с параметрами, подготовка к успешной сдаче ЕГЭ по математике,  развитие математических способностей учащихся.

Курс характеризуется содержательным раскрытием понятий, утверждений и методов, относящихся к решению задач с параметрами, выявлением их практической значимости. Широко используются наглядные представления.. Уровень строгости изложения определяется с учетом общеобразовательной направленности изучения начал анализа и согласуется с уровнем строгости приложений изучаемого материала в смежных дисциплинах. Характерной особенностью курса являются систематизация и обобщение знаний учащихся, закрепление и развитие умений и навыков, полученных в курсе алгебры и элективного курса «Уравнения и неравенства с параметрами»,  что осуществляется как при изучении нового материала, так и при проведении повторения.

Учащиеся систематически изучают свойства функций, и применяют эти свойства к решению соответствующих задач с параметрами.

Курсу присущи систематизирующий и обобщающий характер изложений, направленность на закрепление и развитие умений и навыков, полученных в  средней школе. 

Учащиеся 11 класса должны знать:

   - особенности решения линейных, квадратных, иррациональных и   трансцендентных уравнений и неравенств с параметром и их систем;

   - графический и аналитический приёмы решения задач с параметрами;

   - зависимость свойств корней квадратных уравнений от их коэффициентов;
Учащиеся 11 класса должны уметь:

  - рационально выбирать метод решения задачи с параметром;

   - решать задачи с параметром графическим методом;

   - решать задачи с параметром аналитически;

   - проверять решение задачи с параметром;
Тематическое планирование   элективного курса

для 11класса   по математике « Задачи с параметрами»   ( 1 час в неделю, всего 34 часa)

	№ занятия.
	Дата.
	Тема.
	Способ деятельности.
	  Примечания.           
                      

	1.
	
	  Линейные уравнения с параметрами.
	В группах
	Дидактический материал

	2.
	
	Уравнения, приводимые к линейным.
	В группах
	Тест 1

	3.
	
	 Линейные неравенства с параметрами.
	
	

	4.
	
	Неравенства, приводимые к линейным. Самостоятельная работа.
	
	Презентация.

Тест 2

	5.
	
	Квадратные уравнения с параметром. 
	
	

	6.
	
	Решение уравнений, приводимых к квадратным.
	
	Презентация.

Тест 3

	7.
	
	Квадратные неравенства с параметром. 
	
	

	8.
	
	Решение квадратных уравнений и неравенств. Самостоятельная работа.
	Лекция.
	Тест 4

	9.
	
	Квадратный трехчлен. Геометрические интерпретации.
	
	

	10.
	
	Расположение корней квадратного трёхчлена относительно чисел А и В.
	Учебное исследование
	

	11.
	
	Решение задач с параметрами с заданными условиями.
	Учебное исследование
	

	12.
	
	Решение задач. Самостоятельная работа.
	
	

	13.
	
	Иррациональные уравнения. Основные понятия.
	
	

	14.
	
	Решение иррациональных уравнений возведением обеих частей в степень.
	
	

	15.
	
	Иррациональные неравенства.
	
	

	16.
	
	Трансцендентные уравнения и неравенства. Основные понятия.
	
	

	17.
	
	Решение показательных и логарифмических уравнений с параметром.
	
	

	18.
	
	Решение трансцендентных неравенств.
	
	

	19.
	
	Решение исследовательских задач. Самостоятельная работа.
	
	

	20.
	
	Графические интерпретации: изображение на плоскости (х; а).
	
	Презентация.

	21.
	
	Графические интерпретации: изображение на плоскости (х; у) семейства кривых, зависящих от параметра а.
	
	Презентация.

	22.
	
	Решение уравнений и неравенств при некоторых начальных условиях.
	
	

	23.
	
	Решение систем с параметром
	
	

	24.
	
	Графическое решение систем с параметрами.
	
	

	25.
	
	Применение производной при решении некоторых задач с параметрами.
	Лекция.
	

	26.
	
	Решение систем с параметрами. Самостоятельная работа
	
	

	27.
	
	 Решение задач с параметрами.
	
	

	28.
	
	Решение задач с параметрами.
	
	

	29.
	
	Решение заданий С 5 – ЕГЭ 2010 г
	
	

	30.
	
	Решение заданий С 5 – ЕГЭ 2011 г
	
	

	31.
	
	Решение заданий С 5 – ЕГЭ 2012 г
	
	

	32.
	
	Решение заданий С 5 – ЕГЭ 2013 г
	
	

	33.
	
	Итоговая контрольная работа.
	
	

	34.
	
	Итоговое занятие.
	
	


Используемая литература:
1. Крамор В. С. Примеры с параметрами и их решение. Пособие для поступающих в вузы. - М.: АРКТИ, 2001.

2. П.И. Горнштейн, В.Б.Полонский, М.С.Якир. Задачи с параметрами. -М.: Илекса, Харьков:Гимназия,2003г

3. С. А. Субханкулова. Задачи с параметрами. М: Илекса. 2010 г.

4. Д, Ф, Айвазян. Элективный курс «Решение уравнений и неравенств с параметрами»
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Заключение

Назначение данной тетради - помочь ученику  НАУЧИТЬСЯ РЕШАТЬ ЗАДАНИЯ С ПАРАМЕТРАМИ

Задачи с параметрами традиционно представляют для учащихся сложность в логическом, техническом и психологическом плане. Однако именно решение  таких задач открывает перед учащимися большое число эвристических приемов общего характера, применяемых  в исследованиях на любом математическом материале. 

Школьная базовая программа уделяет мало внимание, решению этих задач, предлагая рассматривать их факультативно. 

К задачам с параметрами, рассматриваемых в школьном курсе, можно отнести, например, поиск решений линейных и квадратных уравнений и  неравенств в общем, виде, исследование количества их корней в зависимости от значений параметров.

Главной методической особенностью тетради является ориентированность её на возможность самостоятельного овладения учащимися содержанием.

В тетради задачи сформированы по основным темам алгебры 7-9  классов:

- решение линейных уравнений;

- решение линейных неравенств;

- решение квадратных уравнений;

- решение квадратных неравенств;

- решение системы уравнений, неравенств.

В каждой теме в начале дан алгоритм решения и представлено решение некоторых задач. Учащемуся самому представляется возможность поиска решений аналогичной задачи в последующем тексте и её решение.

Для овладения этими способами и приобретения соответствующего навыка предлагается ряд задач для самостоятельного решения, ответы которых представлены в конце тетради.

В завершении каждой темы даны тесты для итогового контроля уровня знаний.

Тетрадь поможет учащимся привить интерес к решению задач с параметрами в процессе самоподготовки и самопроверки уровня знаний и навыков решения задач с параметрами.
Решение линейных уравнений с параметрами

 1. Решите уравнение    ax =1.

2. Проанализируйте решение уравнения (а – 2) х = 3. 

3. При каких значениях  а, уравнение 
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4. При каких значениях a, уравнение  
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5. Решите уравнение: 
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6. Решите уравнение : 
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7. Для каждого значения а решите уравнение: ах – 2х + а = 0         

8. Найдете значения а , при  каждом  из которых уравнение а(3х-а) =6х – 4 имеет положительный корень.    

9. При каких  значениях  параметра  а  среди   корней   уравнения                         

      2ах – 4х –а2 + 4а - 4  = 0 есть корни больше  1.

 10. При каких значениях а среди корней уравнения   х – ах + а2 – 1=0  есть корни больше  1?

 11. Решите уравнение   
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12. Решите   уравнение  (а2-1) х = а +1 .                  

13. Решите   уравнение  | х –2 |  + | х+а | = 0 

14.  При каких значениях  а, уравнение |х+2| +|а(х-1)| = 0  имеет решение?    

15. Обоснуйте и  найдите значения  а, при которых уравнение 

 (х- a +1)2 – (х + a - 1) 2 = 2х + 6  имеет отрицательный корень. 

Тест 1

1. Решите уравнение  mx + 2   = - 1  относительно  х .

А. x = - 
[image: image7.wmf]m
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Б. 1) при m = 0 корней нет;

    2) при m ( 0             x = 
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В. 1) при m = 0  корней нет

     2) при m ( 0               x = - 
[image: image9.wmf]m
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 2.    Решите уравнение k(х – 4 ) +  2(х + 1) = 1 относительно  х .

А.1) при k = -2  корней нет;

    2) при k  ( -2            х = 
[image: image10.wmf]2
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Б.1) при k = - 2 корней нет

    2) при k = 
[image: image11.wmf]4
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         x = 0

В.1) при   k  = 0 корней нет.

   2) при k ( 0  х = 
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   3) при  k ( -2 , k ( 
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         х = 
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3. Решите уравнение    2а (а-2)х = а2-5а+6  относительно х .

А. 1) при а =2          х  ( R 

2) при а =0 корней нет 

3) при а ( 0 и а ( -2, х =
[image: image15.wmf])
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Б. 1) при а =2     х ( R
    2) при а =0 корней нет 

    3) при а(0 и а ( 2, х = 
[image: image16.wmf]a
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В. 1) при а=2   х ( R 

2) при  а =0  корней нет     

3) при а =3  х =3 

4)  при а (2, а ( 0, а( 3      х = 
[image: image17.wmf]a

a

2

3

-

 

4. При каких значениях     b   уравнение 1+2х –bх=4+х  имеет отрицательное решение?

А.При  b  < 1     Б.  При b > 1              В. При  b < -2  

№2   Решение линейных неравенств с параметром
1 .Решите неравенство: (а-4) х +а-5>0. 

2.Обоснуйте при каких значениях а неравенство (а2-а-6)х >
[image: image18.wmf]4
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 не имеет решений?  

3.Для каждого значения параметра а найдете решение неравенства ax +1 >0.

4.Решите неравенство а-а2х <-2.

5.Решите неравенство 4ах –5х +3>2ах+3х+11 

6. Решите неравенство |х+3| >-а2
7.Решите неравенство а(х-1)+4х-9>
[image: image19.wmf]2
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Тест 2

1.При каких значениях a неравенство ax – a2 +9 >0 не имеет решений?

А. a=0 

Б. 
[image: image20.wmf]ï
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В.
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2. При каких значениях b неравенство 
[image: image22.wmf]2
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 выполнимо при любом значении x?

А. b=2,

Б. b<2

В. b(2,

     b=-2.




    b
[image: image23.wmf]£
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3. При каких значениях а неравенство ax-2x+a>0 справедливо при любом x?

А. a>2

Б. 
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4. При каких значениях а неравенство 4ax –5x+3>2ax+3x+11 не имеет решения?

А. a>4

Б. a<4

В.a=4

III.Решение систем линейных уравнений с параметрами
1. При каких значениях параметра  а система 
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            а)  имеет бесконечное множество решений; 

            б)  имеет единственное решение?    

2. При каком значении  k  система 
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    имеет бесконечное множество решений?   

3. При каком значении  m система  
[image: image28.wmf]î
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    имеет единственное решение? Найдите это решение. 

4.Решите систему уравнений  
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Тест 3

1.При каких значениях  параметра b система уравнений     
[image: image30.wmf]î

í

ì

=

-

=

-

b

y

x

y

x

4

6

5

2

3

   

имеет бесконечное множество решений ? 

А . b =10             Б.   b(10                  В.  b = -10   

2.  При каком значении d  система 
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 не имеет решений? 

 А. d( -2            Б. d(  -25                  В. d( -27

3.При каких значениях m и n система   
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 имеет единственное решение?

 А. nm = -1                  Б .  nm(1                         В.   m=1

     m(1                               n(-1                                 n= -1                 

     n(-1.                             m(1

4.    При каком значении   а система   
[image: image33.wmf]î
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 имеет единственное решение? 

А.  а= -3                      Б.   а(-3             В.   а(-1/3

№4 .Решение квадратных уравнений  с параметрами
1.Найти все значения параметра  а, при которых уравнение 

x2 –2(а-2)х +а2 –2a-3=0 имеет два различных положительных корня. 

2. Найдите значения параметра  а, при которых корни уравнения

отрицательны   x2+(а+1)х+а+4=0 

3. Найдите все значения параметра  а, при которых уравнение 

(2а-1)х2 + ах + 2а-3=0 имеет одно решение.  

4. Найдите все значения параметра  а, при которых уравнение   

(3а-1)х2 + 2ах + 3а - 2=0 имеет два различных корня.  

5. Найдите значения параметра а, при которых корни уравнения  

(а+1)х2 + 2ах + а + 3=0 положительны . 

6. Найдите значения параметра а, при которых  оба корня уравнения

x2 - 2ах + а2 - 1=0 удовлетворяют неравенству  -2<  х<  4 

7.  Решите уравнение  
[image: image34.wmf]a
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8.Решите уравнение  
[image: image35.wmf]x
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9. При каждом значении параметра а укажите число решений уравнения

х2 + х + 3(х2 + х + 1) =а.

 Тест 4

1. При каких значениях  а парабола  у=ах2-2х + 25 касается оси  ОХ ? 

А. При а =25               Б. При а=0  и   а = 0,04             В При  а = 0,04 

2. Найдите наименьшее целое значение  k, при котором уравнение 3х2 -х -k =0 имеет два различных корня . 

    А. k  = -2 
[image: image36.wmf]12
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Б. k  = -2                         В. k  = -3    

3.    При каких значениях  а произведение корней уравнения    х2 – 4х + а2 - 3а +2 =0    равно нулю? 

   А.   При а=-1, а=-2             Б.  При а = 1, а =2               В. При а=2 , а=4 

4. При каких значениях k  уравнение   (k -2) х2 – (4-2 k )х + 3 =0  имеет единственное решение ? 

   А.  При k  =-5,  k =-2               Б. При k = 5                       В. При k =2, k =5

5.При каком значении b сумма квадратов  корней уравнения  

х2 – (b+2) x + b - 3=0   принимает наименьшее значение?                         

    А. Таких значений b  нет      Б.   При b =9                    В. При  b=-1

№5 .Решение квадратных неравенств параметрами 
1. При каких значениях параметра а неравенство (а+6)х2-(а+3)x+1<0 не имеет решений?    

2. Найдите все значения параметра а, при которых неравенство    х2-2ах +а2+2а-3>0  выполняется при всех значениях х. 

3. Решите неравенство: ах2-2(а+3)х+а((
4. При каких а решением неравенства (х-а)2(х-а)(х+3) ( 0 будет отрезок ?

5. Найдите все значения а, при которых неравенство ах2+2(3-2а)х-24>0   не имеет решений .

 Решения и ответы

                             №1   Решение линейных уравнений.

№2 
(a-2)x =3, если a=2, то нет решений, если a(2, то x=
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, следовательно, при a(-2 x=2.

№5
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      если a(2, то x = a.

№7ax –2x +a = 0, (a-2)x =-a, 
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№8
a(3x-a) = 6x-4

3ax –a2 = 6x-4

(3a-6)x = a2 –4


[image: image44.wmf]6

3

4

2

-

-

=

a

a

x



[image: image45.wmf]0
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 при 
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№10
x – ax + a 2 –1 =0


(1-a)x=1- a 2

если a=1, то 0x=0, x – любое, в том числе и больше 1;


если a(1, то x=1+ a, по условию x>1, то a+1>1, т.е. a>0


при 
[image: image49.wmf](
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есть корни больше 1.

№11
если a=2, то 0x=0, x – любое


если a=-3, то x=0


если a=-2, то 0x=0, x – любое


если a(2, a(-2, a(-3, то x= a+3

№12
(a2 –1)x = a + 1


(a-1)(a+1)x = a +1


если a=-1, то 0x=0, x – любое 

если a=1, то 0x=2  – нет решения

если a(-1, a(1, то x=
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№14
уравнение 
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решение равносильно решению системы 
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при a=0, то x=-2

№15
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2x –2bx - 2bx + 2x = 2x+6


x-2bx=3
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ТЕСТ №1

	Номер задания
	1
	2
	3
	4

	Код верного ответа
	В
	А
	Б
	Б


Решения и ответы

№2.Решение линейных неравенств с параметрами.

№2
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при 
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№4
если a=0, то нет решений


если a(0, то 
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1) если 
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при 
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2) если 
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ТЕСТ №2

	Номер задания
	1
	2
	3
	4

	Код верного ответа
	Б
	А
	Б
	В


Решения и ответы

№ 3 Решение систем линейных уравнений с параметрами

№2
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ТЕСТ №3

	Номер задания
	1
	2
	3
	4

	Код верного ответа
	А
	В
	А
	Б


Решения и ответы

№4       Решение квадратных уравнений с параметрами

№2
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ТЕСТ №4

	Номер задания
	1
	2
	3
	4
	5

	Код верного ответа
	В
	Б
	Б
	Б
	В


Решения и ответы

№ 5 Решение квадратных неравенств с параметрами

№2
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№1 Решение линейных уравнений с параметрами

Определение. Уравнение вида  kx=b , где  х – переменная , k и   b  - 

некоторые числа, называется  линейным уравнением с одной переменной.

Алгоритм  решения уравнения k(a)x =b(a) 

	Условие для поиска значений параметра «а»
	Характеристика множества корней

	1. k(a) – не имеет смысла

2. b(a) – не имеет смысла
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	         Нет корней                   

         

	     1. 
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	Один корень   х = 
[image: image120.wmf]k(a)
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	    х– любое из R


1. Решите уравнение    ax =1.

Решение: если    а = 0 , то нет решений

                 если    а ( 0 , то х = 
[image: image122.wmf]a

1

     

               Ответ: если    а ( 0 , то х = 
[image: image123.wmf]a
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            если    а = 0 , то нет решения     

2. Проанализируйте решение уравнения (а – 2) х = 3.

Решение:_____________________________________________________________________   

Ответ:________________________________________________________________________ 

3. При каких значениях  а, уравнение 
[image: image124.wmf]0
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 не имеет решений?

Решение :  х ( -2 , дробь равна нулю, когда х =а , значит уравнение не имеет 

 
         решение если а = -2        

Ответ: при а = -2 нет решений 

4. При каких значениях a, уравнение  
[image: image125.wmf]0
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   имеет решение?     Решение:_____________________________________________________________________

Ответ: при а (-2, х = 2 . 

5. Решите уравнение: 
[image: image126.wmf]0

2

=

-

-

a

a

x

 

Обоснуйте решение ___________________________________________________________

6. Решите уравнение : 
[image: image127.wmf]1
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Решение:  При х ( 2 уравнение равносильно уравнению а + 3 = х –2, откуда 

        х = а + 5 . Найдем значение а, при котором  х =2,  2 =а + 5, а = -3.

Ответ:   при а (-3 , х = а + 5    

              при  а = -3    нет корней.      

7. Для каждого значения а решите уравнение: ах – 2х + а = 0         

Решение:_____________________________________________________________________ 

Ответ: при а (2 , х = 
[image: image128.wmf]a
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            при  а=2    решений нет .                                           

8. Найдете значения а , при  каждом  из которых уравнение а(3х-а) =6х – 4 имеет положительный корень.      

Решение: ____________________________________________________________________ 

Ответ:  при а ( (0;+() 

9. При каких  значениях  параметра  а  среди   корней   уравнения                         

      2ах – 4х –а2 + 4а - 4  = 0 есть корни больше  1.

Решение: 2ах – 4х – а2 + 4а - 4  = 0

      2(а-2) х = а2 –4а +4

                2(а-2) х = (а-2)2

                При а = 2, 0 х = 0  решением будет любое число, в том числе и большее  1. 

                 При а ( 2  х = 
[image: image129.wmf]2
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, по условию  х> 1, то 
[image: image130.wmf]2
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 > 1, а>4 .

Ответ : при а ({2}  ( (4 ; + (  ) .

 10. При каких значениях а среди корней уравнения   х – ах + а2 – 1=0  есть корни больше  1?

Решение:_____________________________________________________________________

Ответ: при а ( (0 ; + () .

 11. Решите уравнение   
[image: image131.wmf]3
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Решение:   если  а =2, то  ____________________________________________

                   если  а = -3, то ____________________________________________

                   если  а= -2 ,то  ____________________________________________

                   если  а (2 , а (-2 , а (-3 , то  х = _____________________________

Ответ:   

12. Решите   уравнение  (а2-1) х = а +1 .

Решение:   ----------------------------------------             

Ответ:   если а =1, то решений нет 

              если  а = -1, то  х – любое число .

              если  а ( 1, а ( - 1, то х =
[image: image132.wmf]1
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13. Решите   уравнение  | х –2 |  + | х+а | = 0 

Решение:  т. к. каждое  слагаемое не отрицательно, то решение этого 

        уравнения  равносильно решению системы 
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Ответ:    если а ( - 2 нет решений 

               если а = -2, то х =2 .    

15.  При каких значениях  а, уравнение |х+2| +|а(х-1)| = 0  имеет решение?     

Обоснуйте решение:  __________________________________________________________

Ответ:  если  а = 0, то х = -2 .

15. Обоснуйте и  найдите значения  а, при которых уравнение 

 (х- a +1)2 – (х + a - 1) 2 = 2х + 6  имеет отрицательный корень.

Решение:   ___________________________________________________________________

Ответ : при а > 
[image: image136.wmf]2
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2.Решение линейных неравенств с параметром
Алгоритм решения неравенства к(х) >b(a)
	Условия для значений параметра а .
	Характеристика множества решений. 

	   1. 
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	Нет решений

	   2. 
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	x - любое из R.


1 .Решите неравенство: (а-4) х +а-5>0.

Решение: (а-4) х>5-a.        

        1   если а>4,то х > 
[image: image143.wmf]4
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             2          если а<4, то х< 
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     3     если  
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 то х – любое из R .  4  если    
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  , то нет решений .

2.Обоснуйте при каких значениях а неравенство (а2-а-6)х >
[image: image147.wmf]4
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 не имеет решений? 

Решение:__________________________________________________________ 

Ответ: при а  ( [  -2;2) ({3}

3.Для каждого значения параметра а найдете решение неравенства ax +1 >0.

Решение:   1 если а=0,то 0х +1>0,  0x>-1 при любом х.                                              

              если а>0, то х>- 
[image: image148.wmf]a
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              если a<0, то х<- 
[image: image149.wmf]a
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Ответ:    при а=0 , х любое 

               при а>0, х>- 
[image: image150.wmf]a
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               при a<0, то х<- 
[image: image151.wmf]a
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4 Решите неравенство а-а2х <-2.

Решение: если а=0, то ______________________________                

               если а ( 0, то _______________________________________________               

Ответ: при а=0 , нет решений.               при а(0, х >
[image: image152.wmf]2
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5.Решите неравенство 4ах –5х +3>2ах+3х+11

Решение: ____________________________________________________________________

 Ответ:1 при а>4 , x>
[image: image153.wmf]4
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         2   при а<4, x<
[image: image154.wmf]4
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          3  при а=4, решений нет.   

6Решите неравенство |х+3| >-а2
Решение: если а=0, то |х+3|>0, значит х>-3 или х<-3

      если а (0, то при любом х левая часть больше правой части. 

Ответ: при а =0, х>-3 или х<-3.

            при а(0,  х –любое.

7.Решите неравенство а(х-1)+4х-9>
[image: image155.wmf]2
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Решение: 1. если а>2 , то неравенство равносильно (а2+2а-15)х> а2+7а+10. 

                при а=3 ,то ________________________________________________

                при а ( (2;3),то ____________________________________________                

               при а>3 ,то _________________________________________________

               ___________________________________________________________

2. если а< 2, то неравенство равносильно (а2+2а-15)х < а2+7а+10.

    при а=-5 ,то_________________________________________________

    при а< -5, то ________________________________________________

    ___________________________________________________________

    при а((-5;2), то _____________________________________________

    ___________________________________________________________

3.Решение систем линейных уравнений с параметрами
    Системой двух уравнений первой степени с двумя неизвестными х и у называется система вида                                                                                  
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     Решение данной системы  - это пары чисел (х; у), являющиеся решениями одновременно  и первого, и второго уравнения .   

	   Если  
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, то система имеет единственное решение.

   Если  
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   Если  
[image: image159.wmf]2
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1. При каких значениях параметра  а система 
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            а)  имеет бесконечное множество решений; 

            б)  имеет единственное решение?         

Решение: а) 
[image: image161.wmf]14

7

6

3

2

=

-

-

=

a

,  а=4; 

                 б) 
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Ответ:   а) если а =4, то система имеет множество решений; 

              б) если а (4 , то единственное  решение .     

3. При каком значении  k  система 
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    имеет бесконечное множество решений?  

 Решение: ________________________________________________________

 _________________________________________________________________

  Ответ:   при   k ( 25.

3. При каком значении  m система  
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    имеет единственное решение? Найдите это решение. 

Решение:   
[image: image165.wmf]2

1

1

1

+

¹

m

,    m(1


[image: image166.wmf]ï

î

ï

í

ì

-

=

-

=

î

í

ì

=

+

+

-

-

=

;

1

1

2

1

;

2

2

1

2

1

m

y

y

x

y

my

y

y

x

      
[image: image167.wmf]ï

ï

î

ï

ï

í

ì

-

=

-

-

=

1

1

1

3

m

y

m

m

x


 Ответ:  если m(1, то единственное  решение 
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4.Решите систему уравнений  
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Решение:  ________________________________________________________

                __________________________________________________________

                __________________________________________________________

Ответ: 
[image: image170.wmf]4
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4.Решение квадратных уравнений  с параметрами
      Уравнение вида   ах2+bx+c=0, где х – переменная,   а(0   называется квадратным. Корни квадратных уравнений х1; х2   причем х1( х2.             Дискриминант квадратного уравнения  D = b2 –4ac .    

Теорема Виета: х1+ х2 = -
[image: image171.wmf]a
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, х1х2 = 
[image: image172.wmf]a
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.    

Алгоритм решения квадратного уравнения с параметром

А(а) х +В (а) х +С(а) =0
	 Условия для поиска значений параметра.
	Характеристика множества решений.

	  1.А(а) –не имеет смысла .

2.В(а) – не имеет смысла .

3.С(а) – не имеет смысла .

4.
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	      Нет решений.
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	  Один корень  х = - 
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	  Один корень  х = - 
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	 Два корня   х1,2  = 
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1.Найти все значения параметра  а, при которых уравнение 

x2 –2(а-2)х +а2 –2a-3=0 имеет два различных положительных корня. 

Решение:  D> 0, 4(а-2) 2 –4(а2-2а-3)>0, а< 3,5   

                По теореме Виета условием положительности корней будет     
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 EMBED Equation.3 [image: image184.wmf]ï
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[image: image185.wmf]Û

 a>3              Ответ: а((3;3,5)

4. Найдите значения параметра  а, при которых корни уравнения отрицательны   x2+(а+1)х+а+4=0 

Ответ: а( (5;+ ()    

5. Найдите все значения параметра  а, при которых уравнение 

(2а-1)х2 + ах + 2а-3=0 имеет одно решение.  Решение: при а = 
[image: image186.wmf]2
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 уравнение примет вид    0х+
[image: image187.wmf]2
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х-2=0, х=4   D = а2 - 4(2а-1)(2а-3) =0    15а2 - 32а + 12=0,                 а1,2 = 
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Ответ: при а= 
[image: image189.wmf]2
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 уравнение имеет один корень. 

4. Найдите все значения параметра  а, при которых уравнение  (3а-1)х2 + 2ах + 3а - 2=0 имеет два различных корня

Ответ:   при а(
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5. Найдите значения параметра а, при которых корни уравнения  

(а+1)х2 + 2ах + а + 3=0 положительны .

Решение: при а =-1 получим   -2х+2=0, х=1 - положительный корень. 

                при а(-1     D(0      4a2 – 4(а+1)(а+3)(0        а2 – а2 - 4а -3(0,        а (-3/4

Условие положительности корней определяется   
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 EMBED Equation.3 [image: image195.wmf]î

í

ì

á

+

ñ

+

+

0

)

1

(

2

0

)

1

)(

3

(

a

a

a

a

  
[image: image196.wmf]Û
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с учетом a(
[image: image198.wmf]4
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 и a= -1 Ответ:  а((-1;-
[image: image199.wmf]4
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7. Найдите значения параметра а, при которых  оба корня уравнения

x2 - 2ах + а2 - 1=0 удовлетворяют неравенству  -2<  х<  4

Решение: Условие существования корней 
[image: image200.wmf]4

D

>0 ,   а2-а2 +1>0, 1>0  корни         

существуют при любых  а. Найдем их х1 =а-1 х2 =а+1.   Наименьший больше  –2 , а больший меньше 4.  
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[image: image204.wmf]Û

  -1<a<3 . Ответ: а((-1;3)

7.  Решите уравнение  
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Решение: Левая часть уравнения неотрицательна, поэтому при а<0 уравнение     

                 не имеет решения.                   при а =0, х=0 

                 при а>0  
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       при 0<a<1    решений нет.

Ответ:  при   а< 0,   0<a<1  нет решений              при   а=0, х=0                при а(1, х =
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8.Решите уравнение  
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Найдем значения, при которых х ( а.   
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9. При каждом значении параметра а укажите число решений уравнения

х2 + х + 3(х2 + х + 1) =а.

Решение:  D((, то __________________________________________________

                  Ответ: при а(( - два решения                                                                                                                            

           при а=2 - одно решение

           при а(( - нет решений.  

5.Решение квадратных неравенств параметрами

Алгоритм решения квадратных неравенств 

А(а)х2+В(а)х+С(а) (0

	Условия значения поиска параметра а 
	Характеристика множества корней .

	1.А(а) –не имеет смысла .

2.В(а) –не имеет смысла. 

3.С(а) – не имеет смысла

4.
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	   Нет решений. 
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1. При каких значениях параметра а неравенство (а+6)х2-(а+3)x+1<0 не имеет решений?   

Решение: если 
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                                                                                                   решений

                если   
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Ответ: при а(((((((((((((((    

2. Найдите все значения параметра а, при которых неравенство                             х2-2ах +а2+2а-3>0  выполняется при всех значениях х.

Решение:__________________________________________________________

Ответ:  при а( 
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3. Решите неравенство: ах2-2(а+3)х+а((
Решение: а) если 
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           б) если 
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           в) если 
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          г)  если 
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          д) если  
[image: image246.wmf]0

2

3

0

0

9

6

0

0

4

0

ñ

Û

ï

î

ï

í

ì

-

³

ñ

Û

î

í

ì

³

+

ñ

Û

ï

î

ï

í

ì

³

ñ

a

a

a

a

a

D

a

, то

х((
[image: image247.wmf]a

a

a

a

a

a

9

6

3

;

9

6

3

+

+

+

+

-

+

]  

           е) если а(( , то х(((((
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4. При каких а решением неравенства (х-а)2(х-а)(х+3) ( 0 будет отрезок ?

Решение: Так как (х-а)2 (0 , то данное неравенство равносильно    

                 совокупности 
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      Решением неравенства совокупности является отрезок ((((((,   

           следовательно, при а(((((((  решением совокупности будет    

           отрезок.

Ответ: -3(а(2    

5. Найдите все значения а, при которых неравенство ах2+2(3-2а)х-24>0   не имеет решений 

Решение: __________________________________________________________        

            Ответ: при а = - 
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Назначение данной тетради - помочь ученику  НАУЧИТЬСЯ РЕШАТЬ ЗАДАНИЯ С ПАРАМЕТРАМИ

Задачи с параметрами традиционно представляют для учащихся сложность в логическом, техническом и психологическом плане. Однако именно решение  таких задач открывает перед учащимися большое число эвристических приемов общего характера, применяемых  в исследованиях на любом математическом материале. 

Школьная базовая программа уделяет мало внимание, решению этих задач, предлагая рассматривать их факультативно. 

К задачам с параметрами, рассматриваемых в школьном курсе, можно отнести, например, поиск решений линейных и квадратных уравнений и  неравенств в общем, виде, исследование количества их корней в зависимости от значений параметров.

Главной методической особенностью тетради является ориентированность её на возможность самостоятельного овладения учащимися содержанием.

В тетради задачи сформированы по основным темам алгебры 7-9  классов:

- решение линейных уравнений;

- решение линейных неравенств;

- решение квадратных уравнений;

- решение квадратных неравенств;

- решение системы уравнений, неравенств.

В каждой теме в начале дан алгоритм решения и представлено решение некоторых задач. Учащемуся самому представляется возможность поиска решений аналогичной задачи в последующем тексте и её решение.

Для овладения этими способами и приобретения соответствующего навыка предлагается ряд задач для самостоятельного решения, ответы которых представлены в конце тетради.

В завершении каждой темы даны тесты для итогового контроля уровня знаний.

Тетрадь поможет учащимся привить интерес к решению задач с параметрами в процессе самоподготовки и самопроверки уровня знаний и навыков решения задач с параметрами.
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